Первая помощь ребенку, который получил травму во время новогодних праздников. Буклет для воспитателей и родителей

(Данная информация актуальна не только для дошкольных организаций в период новогодних праздников, но и при организации любых мероприятий с участием детей. Настоящая памятка удобна для использования, в том числе в детских лагерях в период отдыха и оздоровления в них детей независимо от сезона года. Памятка удобна для использования, рекомендуется для воспитателей, вожатых и детей старшего возраста. Наглядным пособием по оказанию первой помощи служит прилагаемый к памятке буклет).
Айслу Жармуханова, детский врач, г. Москва

(В статье – конспект семинара и буклет для родителей, воспитателей, как оказать ребенку первую помощь при травмах, частых во время новогодних праздников. Использовав иллюстрации и короткие комментарии, вы сможете провести онлайн-семинар или разместить информацию на инфостенде,)
Проведите перед новогодними каникулами онлайн-семинар для родителей и воспитателей (воспитателей и вожатых детского лагеря), как оказать ребенку первую помощь при травмах. Разберите три частые ситуации: ребенок порезался о новогоднюю игрушку (либо другой острый предмет) его ударило током от неисправной гирлянды (иного электроприбора), он получил ожог во время фейерверка. В буклете вы найдете алгоритм действий для каждой ситуации, который поможет не растеряться в первые минуты и не усугубить травму, а также симптомы, когда немедленно нужно вызвать скорую. Если не будет времени и возможности провести семинар, разместите информацию и картинки на инфостенде медработника.

Ребенок порезался о новогоднюю игрушку (либо другой острый предмет)
Практически любое активное кровотечение можно остановить, приложив прямое давление чистой марлей или тканью к участку в течение пяти или десяти минут в зависимости от глубины раны. Самая распространенная ошибка – прерывать давление слишком рано, чтобы посмотреть на рану. Когда кровотечение остановится, осторожно промойте рану водой с мылом в течение пяти минут. Очистка раны снизит вероятность заражения.

После того как вы промоете рану, нанесите небольшое количество антибактериальной мази, чтобы рана оставалась влажной. Затем накройте рану сухой марлей или повязкой до заживления. В каких случаях надо наложить швы на рану, смотрите далее.

Когда звонить в скорую
Немедленно звоните в скорую, если кровотечение не останавливается более 10 минут, задеты жизненно важные органы, рана на лице.

МЕДСЕСТРА ДОЛЖНА ЗНАТЬ (медицинский работник детского лагеря)
В каких случаях требуется наложить швы на рану

Обратиться к врачу и наложить швы на рану, которую получил ребенок, необходимо в трех случаях:
– рана зияющая, с видимыми темно-красными мышцами или желтоватым жиром;
– рана зияющая, глубокая, длиной более одного сантиметра;
– рана в косметически чувствительной области, например на лице.

Ребенок получил удар током от гирлянды (иного электроприбора)
Отключите источник питания, прежде чем дотронуться до травмированного ребенка, который все еще получает ток. Для этого можно просто выдернуть вилку из розетки или выключить предохранитель в щитке. Никогда не прикасайтесь к токоведущему проводу голыми руками. Если вам нужно вытащить у ребенка провод под напряжением, используйте сухую палку, свернутую газету, толстую одежду или другой прочный, сухой неметаллический предмет, который не проводит электричество.

Если вы не можете убрать источник тока, попробуйте переместить ребенка, но не голыми руками. Изолируйте себя резиной или любыми не проводящими ток предметами, чтобы ток не проходил от тела ребенка к вашему.

После отключения тока быстро проверьте дыхание, пульс, цвет кожи и сознание ребенка. Если ребенок не дышит или нет сердцебиения, немедленно начните сердечно-легочную реанимацию и попросите другого человека вызвать скорую. 


Осмотрите ребенка на предмет ожогов. Если они есть, окажите первую помощь и сразу же обратитесь к врачу или вызовите скорую.

Когда звонить в скорую
           Поражение электрическим током может вызвать повреждение внутренних органов, поэтому осмотр врача необходим, даже если вам кажется, что ребенок в порядке.

Ребенок получил ожог от фейерверка (либо от другого источника огня, горячего предмета)
Быстро охладите место ожога. Для этого поливайте обожженный участок прохладной водой не менее 20 минут. Это поможет также облегчить боль от полученной травмы. Не используйте лед при ожоге, это может замедлить заживление.

Немедленно охладите тлеющую одежду, смочив ее водой. Затем снимите одежду с обожженного участка. Если она прилипла к коже, отрежьте как можно больше одежды. Если травмированный участок не сочится, накройте ожог стерильной марлевой салфеткой или чистой сухой тканью. Если ожог мокнет, слегка накройте его стерильной марлей и немедленно обратитесь за медицинской помощью. Если стерильной марли нет в наличии, накройте ожоги чистой простыней или полотенцем. 
Не наносите на ожог масло, жир или пудру – эти средства могут усугубить травму.

Когда звонить в скорую

К врачу нужно обратиться при всех электрических ожогах, ожогах рук, рта или гениталий, если площадь ожога превышает площадь ладони ребенка, если ожог с пузырями.

Источник информации:
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Информация  по хранению и использованию дезсредств может быть использована для сотрудников организаций  отдыха и оздоровления. Памятку можно использовать как наглядное пособие с корректировкой для конкретных используемых дезсредств, условий их использования  и хранения.
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