Рекомендации по профилактике  распространения covid-19 (итоги консультационного часа  от 14.07.2021 с главным внештатным инфекционистом Пермского края  Батраковой Г.В.)
 Отмечается полиморфизм симптомов проявления новой коронавирусной инфекции у детей, наиболее частые проявления: головная боль, боль в горле, сухой кашель на фоне ларинго-трахеита, сухость в носу, может наблюдаться незначительная заложенность носа (течение из носа как правило отсутствует). Часто отмечаются боли в животе, тошнота, жидкий стул, но в отличии от кишечных инфекций данные проявления не являются длительными и часто повторяющимися. Может наблюдаться потеря запахи и вкуса. Наиболее характерным признаком является лихорадка – устойчивое, нарастающее повышение температуры тела.
При выявлении ребенка (при ежедневном осмотре либо обращении в медицинский пункт) с признаками ОРВИ данный ребенок подлежит немедленному выведении из отряда под наблюдение в изолятор.
В случае устойчивых признаков ОРВИ и повышенной температуре тела в течение более 2-х часов решается вопрос о выведении ребенка из лагеря и проведении противоэпидемических мероприятий в отряде. 
В целях предварительной диагностики медицинские работники лагеря могут провести ребенку экспресс -тест на наличие антигена covid-19.
В помещениях отряда (спальная комната, отрядное место) после вывода ребенка под наблюдение проводится внеочередная текущая дезинфекция с применением дезинфицирующих препаратов с обтиранием всех поверхностей. В помещениях отряда проводится проветривание и обеззараживание воздуха.
При выявлении положительного экспресс-теста у ребенка на период 14 дней (либо до получения отрицательного ПЦР теста) зфконтактными детьми и сотрудниками проводится: 
[bookmark: _GoBack]-обсервационное наблюдение;
- противоэпидемические мероприятия, в том числе выделение отдельного  времени на прием пищи, исключение из массовых обще лагерных мероприятий;
-назначается противовирусная профилактика (в соответствии с инструкциями по применению)  для детей и взрослых - в виде орошения полости носа гриппфероном  (либо аналогичным интранозальным противовирусным  препаратом), использование интранозальных мазей -  виферон, оксалин и др.  Для контактных взрослых в целях профилактики дополнительно может назначаться препарат арбидол (строго по инструкции!).

После вывода ребенка из лагеря (с положительным экспресс –тестом) в помещениях изолятора и спальном помещении, где проживал ребенок, проводится заключительная дезинфекция. 
Для профилактики заражения и последующего распространения covid-19 медицинским работникам необходимо при приеме и осмотре детей с признаками ОРВИ находиться в средствах индивидуальной защиты: маска, перчатки, очки (экраны), шапочки (одноразовые), дополнительные халаты (комбинезоны). После вывода ребенка с положительным экспресс-тестом из лагеря средства индивидуальной защиты (кроме очков либо экранов) подлежат утилизации в соответствии с нормативными документами. Очки (экраны) спиртосодержащими препаратами в соответствии с инструкцией.
В целях предотвращения заражения сотрудников лагеря, находящихся в постоянном  контакте с детьми рекомендуется в течение всей смены использование интранозальных препаратов в виде гелей, мазей в соответствии с инструкцией.
 
